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Szerkesztőségi iroda:
K.-S/.ouibat. Jánosi-utP/a 42. s/..

intézendő a la)» szellemi 
reszel énlekló inimlen kézie­

mén)' és levelezés.

Bérmentetlen levelek nem fo­
gadtatnak el.

K'-ziratok nem adatnak vissza

Előfizetési dij :
Egész évre . . . .  4 frt. 
Fel e\re . . .  . 2  írt.
Negyed evre . . 1 irt.

Egyes szám ara 10 Kr.
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Kiadó-hivatal:
R -szombat, Losonczi-uicza 24. 
sz. Rábely Miklós könyvnyom­
dájában. — í !«• imézeiidők a 
kiadóhivat dt illető eiőfiz-tesi 
pénz-, hirdet • óny-, nyi ltér- 

é- fel'ZÓlamlusok.

Hirdetési dij:
Egy négyh:«9ábos }*e itsor tér­

fogata .................... 5 kr.
Itéiyegilij : minden beiktatás 

után . . . . .  30 kr.

N y ilttér :
Eyy s o r .................... 20 kr
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Előfizetéseket elfogad : A „Gömör-Kishout“ kia«lőliivzitala Rimaszombat Losonczi-uteza 24. sz.. nemkülönben minden hazai postahivatal. Az előfizetések

legezélszeiűbben posta-utalvány utján eszküzölhetók. — Hirdetéseket csak a kiadóhivatal vesz fel.

A beteg társadalom.
Általános tapasztalás szerint veleszületett hi­

bája az kisobb-nagyobb mérvben az emberiség tag­
jainak, hogy a jólét felfuvalkodottakká, elbizakodot-w C v v
takká teszi, — a nyomor pedig elaljasiija, a szenve­
dések elcsüggesztik, s nem ritkán bűnre csábítják.

K hiba, mint véres fonal húzódik ál a világ 
történetén. S nem em'Uve a szenvedély egész 
légióit, melynek teremi ereje ritkán, romboló ha­
talma pedig lépten-nyomoii látható: elég legyen ez­
úttal azon általános, különösen kis városokban ta­
pasztalható társadalmi kórra mutatni, mely folyto-i •/ •/
nosan rombol a nélkül, hogy valami üdvösét, valami 
jót létrehozni, vagy az emberiséget az élet valódi 
ezélja, a boldogság felé, egy lépessel is előrevinni 
képes volna.

E kóros állapot, mely a mások tetteinek hely­
telen s legtöbb esetben minden igazságot nélkülöző 
meg-, illetve elítélésében áll a nélkül, hogy azoknak 
indító okaira, a körülményekre csak egy futó pil­
lantást vetni, fáradságot vem,étik magunknak.

Pedig Socrates szerint „az emberi elitnek fő- 
czelja a boldogság, s hogy boldogok legyünk : he­
lyesen kell magunkat és másokat megítéli.i, minek 
leghixtosabb alapja a választóképesség a jo és rósz, 
vagyis azok között, melvek az emberiséget fentebb 
említett czéljához közelebb viszik, vagy attól eltá­
volítják. — De hogy az elsőt minél nagyobb mérv­
ben megszerez i, az utóbbiakat minél messzebb tá­
volítani képesek legyünk, szükségünk van a magunk 
és má>ok megismerésére, hogy minél ritkábban 
legyünk kitéve a csalódásnak, s minél biztosabban 
haladhassunk a kitűzött czél felé.

E bölcseleti r ndszert a Krisztusi istenfiuság 
alapelvétől, a szeretettől, alig választja el valami. 
íS daczára annak, hogv a világ évröl-évre haladc • o
előre a művelődés pályáján, s daczára annak, hogy 
az alapelvek kimondása óta hosszú sora tűnt el a 
századoknak : mégis jelen társadalmi életünk sem 
az egyéni, sem a társadalmi, sem pedig az általános
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Apám sírján!
I.

Virul, virul a föld. kihajt, 
Kizöldel a fa ága,
Kinyílik az erdő, mező 
Ezernyi vad virága.

Szelíd sugár, meleg sugár 
Csókjára majd kicsattan 
A rózsa kelyhe, lomb s virág 
Hirdeti, hogy tavasz vau.

 ̂ölgy és halom benépesül,
A hallgatag világon 
Kedves, vidor zaj kel megint, 
Madár dalol az ágon.

Eimbót hoz a kóró bokor. 
Avar, sivár lemérem*> í

A kis patak hullámival 
Csevegve lejt az éren.

Zöld lesz ez is, a temető,
Zöld pazsitos, virágos.
Halott poron, bús hantokon 
Hú gond növeszt virágot.

E fájdalom e gyász helyo 
Mintha uj szint cserélne,
Zöld pázsiton, virágba, a 
Feltámadás remeuye.

II.

Sir, sir, sötét, mély éjszaka, 
Melyrek nincs fénye, csillaga! 
Altasd, altasd őt csendesen 
Ki kebleden nyugszik, pihen : 
A hű férjet, a jó apát!

boldogság felé egy hajszálnyit sem közelített ; s olt 
vagyunk ma is, ;i hol évezredekkel ezelőtt volt az 
emberiség, melvet legjellemzőbben e szavakkal fe-o i * •> ,
jezhetünk k i: lupus homo homini.*)

Hogy e példabeszéd hatását s erejét nagy 
mérvben korlátozzák a müveit társadalmi törvé­
nyek, egyik kiváló érdeme koruknak; hogy az 
enyém es tied közti fogalom s a tulajdonjog szent­
ségének tiszteleti* napról napra nagyobb tért hódit, 
legerősebb biztosítéka jogi érzetünk fejlődésének; 
de ezenkívül vannak oly kó:os tünetek, melyek éj­
ién nincs biztosíték, nincs óvszer, s ez a rágalom. 
Ez a kisvárosi élet százfejü szörnyetege, mely ké­
pes belenyúlni a családi élet szentélyébe, elzsib­
basztani a legszebb akaraterőt, útját szegni a leg­
nemesebb vágyaknak, leszorítani a szereplés teré­
ről azokat, kikben akarat, képesség, erő és kitar­
tás párosulnak.

Ez az oka annak, hogy ha társadalmunk fej­
lődik is külsőleg, alig van olyan rétege, mely ma­
gában ne hordaná kissebb-nagyobb mérvben e kór­
nak csiráit, mert ma nem azt nézzük „mit“ mon­
danak, hanem azt „ki“ mondja; igy az elv, az esz­
me rendesen háttérbe szorul a személy előtt; pedig 
azon eszme, mely csak addig tart. mig egy em­
beri élet. ma már nyomtalanul enyészik el.
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Társadalmunk ily kóros állapotának alapja pe­
dig az. hogy nem ismerjük magunkat kellőkép, igy 
mások megítélésében rendesen reszrehajlóan járunk 
el. Hogy pedig ez sem saját egyéni boldogságul! 
kát elő nem mozdítja, sem a társadalmat reálisán 
nem viheti előre, könnyen érthető. Mert miként 
több vagyonos polgára van bizonyos államnak, an­
nál gazdagabb az: épen úgy minél több boldog 
egyén egyesül egy nemes czel elérésére, annál biz­
tosabban fog az megvalósulni. Így válik az egyéni 
boldogság a társadalmi és állami jólét alapjává.

Csakhogy mindezeket tudva is, úgy tapasztal-

*) Farkas az ember embertársára nézve. S/.etk.

juk, hogy a boldog ember épen oly ritka ma, mint 
volt évezredek előtt. Igen. mert ma is többet sze­
retünk a mások ügyeivel foglalkozni mint a ma­
gunkéval. s valóban igazat kell adnunk annak, ki 
azt állította, hogy ha mindenki egy századrész any- 
nyit foglalkoznék saját ügyével, mint a mennyi időt, 
pénzt és fáradságot fordít mások magán- és nyil­
vános életének kutatására : sokkal boldogabbak vol­
nának az egyesek, tisztább a társadalom, virágzób­
bak közintézeteink.

ügy de nem vagyunk képesek még ma sem 
minden figyelmünket első sorban saját tehetségeink, 
hajlamaink és tetteink szigorú elbírálására fordítani. 
Ma is teljesen érvényben áll az, hogy „mindenkinek 
maga fele hajlik a keze,“ minek folytán úgy a ma­
gunk, mint a mások megítélésében legtöbb esetben 
az önérdek, haszonlesés, személyes aspiratio, to- 
képen pedig a felületesség viszi a főszerepet min­
denütt, még pedig az igazság és méltányosság ro­
vására. — Mert nincs erőnk sem magunk, sem 
mások tetteinek okait fürkészni, igy rendesen ár­
tunk a nélkül, hogv használni tudnánk.

Az ilyen eljárás ártó hatása pedig épen a kis­
városi társadalmi életben nyilvánul leginkább, meg- 
gyilkolój'iként csaknem mindennek a mi szép, üd­
vös és magasztos. — Ezért beteg a társadalom, 
ezért oly ritka a boldog ember.o

Hogy tehát minél boldogabbak legyünk, tanul­
juk megismerni magunkat, hogy másokat is meg­
ismerhessünk ; helyezzük magunkat azoknak lie-9 v Cl
Ivére, kik felett Ítéletet mondani akarunk, akkor
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Ítéletünk iehet ugyan téves, mert ez a felfogástól 
jfügg. de igazságtalan és méltánytalan soha. — S 
ha igy fogunk eljárni magunk és mások iránt, s 
ha saját ügyeinkkel többet fogunk foglalkozni, mint 
a másokéval, boldogokká leszünk mi, erőssé a tár­
sadalom. virágzókká válnak közintézeteink, könnyen 
megvalósulható lesz minden életrevaló eszme, s 
ama százfejü hydra elöbb-utóbb elveszti fulánkját; 
a földi élet pedig, melyet sokan szeretnek a siralom-

Boldog hogy bírja zálogát 
Lelkünk e hitbe : nem fed el 
Örökre a sir. szemű déi.
A lélek él. túl túl az életen. 
Találkozunk egy szebb hazába tenu

111.
Ki. kijöttem, a temetőre,
A halottakhoz, elhagyottan 
Kik porlanak sötét ölén, ki 
Meglátogatni én halottam.

Felkeresem, fel újra a sirt,
A jó apa holott temetve.
Hová hű gond tévé pihenni.
Áldva van az, áldva, s szeretve.

Beültetem, be, friss virággal,
Hisz úgy szerette a virágot.
Hantot hozok, zöld pázsitot rá,
Hadd legyen az Híves, virágos.

Bokori, bokori, fehér liliom 
Bokrát ! hogy illatozva ága 
FMier bimbót hozzon, fakasszon!
Ez volt az ó kedvének virága.

»  ̂ .

L így szirmot hantjára ez ejtseu!
Illat, virág, mig átölelték
Sírját, hadd ez virasszon álmán,
Jelképező szép tiszta lelkét.

Leülök a lejfa tövére.
Elmerengek a méla csendbe.
Ali! a merengő bús kebelnek 
Jól esik a temető cseudje.

Virulj, virulj! fakadj ki, zöld hant! 
Lágy fű susogd : a sírba is van 
Van élet a por is kizöldel!
A lélek él, él, halhatatlan !

Borsody Béla

Kárpátoktól Adriáig.
— Vázlatok Tschew-Egueux úti naplójából. —

(Folytatás.)
Lassan-la^san a kék lő távol homályába merül alá a 

nap, a nyugati láthatár halvány piros szegélyzetbe öltözik, 
s a csendes tótiikör vissza mutatja a kékes-szürke ég sápadt 
holdját csillagtáborának ünneplő pompája között.

Es az éji csöndben, melyet egyedül a vonatrobogás 
rendszeres lármája zavar, kiülök a kocsi hágcsójára és bá­
mulom a természet ünnepét, melynek felséges képeit cso­
dálva egy megrögzött materialista is kénytelen volna meg­
szelídül ni és leboruliii a lélek leküzdhetetlen ábrándjai előtt.

\ alóbau: egy balatonparti alkonyat minden képzele­
tet felülmúlóan csodaszép. A tótükör — egy kissebbszerü 
tenger, mely hatalmát nagysága által csak sejteti, de nem 
litogtatja — óriási és szelíd; hullámaitól nem félsz, mert 
partjain a kikelet pazar díszében elődbe tárja a festői szép­
ségű vidékek egész tájkép-lánczolatát. melyek szemléletében 
a szív és lélek miudeu mozdulata vággyá uövekszik. A gon­
dolatuk és érzelmek szinte halomra torlódnak, s alakjaikat, 
neveiket különválasztani nem vagy képes; olykor bánat, 
majd gyönyör-érzelmek között ingadozol, s mikor Keszt­
helynél a két órán át 10 mértföld hosszú vonalban bámult 
csodaláiványok tarkasága egyszerre megszakad, s tekinte­
ted a beláthat lati róna egyhangú távolába mélyed: úgy ér­
zed, mintha az egész Baiaton-vidék panorámája egy felejt­
hetetlen álom ezernyi gyönyörével örökös, kedves tanyát 
vert volna megfrissült phautasiádban.

E benyomások valóban maradandók, s erejüket a tá­
vozás csak növeszti. Es a természet, mintha sejtené a mi 
társaságunk vágyait, a földet körültünk elárasztja az éj titok­
zatos ragyogásával. A lélek valamely szomju vágy hábor­
gásai között, egészen a felizgatott képzelem hatalmába ke­
rül. és belemerül a roppant mindeuség csodás mysteriumai- 
nak bóditó kutatásába, keresi az Istent, az Igazságot, a vég­
telent; egy bizonyos viszouyt a szellem és auyag tárgyai, 
alakjai között, mig nem a vilagmozgató erők képtelenül 
óriás arányainak szemléletében kéjes kishitűség szállja meg 
a szivet, mely elszunnyad azon sejtelem nyomása alatt, hogy 
egy emberi lét számba sem vehető paráuy a világegyetem 
örök rendszerében.



völgyének tartani, virágokkal behintett útja lesz a 
legszebb tökéletesedésnek. —d—

Közigazgatás.
A megyei közigazgatási bizottság május havi ülése e 

hó 10-éu tartatott meg Fáy Gusztáv főispán elnöklete s a 
választott tagok csekély részvéte mellett, inibeu a gazdákat 
a losonczi vásár akadályozta.

A megyei alispán jelentése szerint a közigazgatás ez 
ágának legnevezetesebb teendőjét képezte a fősorozás be­
fejezése és a közmunka szolgálmány beszolgáltatásának fo­
lyamatba tétele. Előbbi akadály nélkül folyt le. s az alispán 
elismeréssel említi azon kötelessógszerü hivatalos buzgal­
mat és igvekezetet, mellyel az ujonczállitási munkálatok el­
készítése. valamint az ujonczállitásnál a járási tisztviselők 
tauusitottak. Említi továbbá azon örvendetes tapasztalást, 
hogy a hadkötelesek is készséggel jelentkezik s az általá­
nos védkötelezett^ég iránt eddig tapasztalt idegenkedés szü* 
nőhen vau. A sorozási eredmény azonban már nem oly 
kedvező, mert a rimaszombati és rimaszée^i járásokban az 
újon ez jutalék nem volt egészen kiállítható, s a hátralék
tetemes, összesen 53 legény.

E két járásban a serdülő nemzedék satnyulása szem­
beötlő. a mi kétségbevonbatlanul azon elszegényedés okozta 
hiányos táplálkozás mellett a szeszes italok mértéktelen él­
vezetének. különösen a pálinka írás általános elterjedésének 
ép oly sajnálatos mint káros következménye.

A megyei közgyűlés által elfogadott közmunka felosz­
tása az egész megyében folyamatban van. Sajnosán említi 
az április 30-iki jégzápor által a Balog völgyében okozott 
kárt, mely 10 község termését annyira megrontotta, hogy
a legtöbb helyen újból kellett vetni.

Tüzeset uégy volt. s a személy- és vagyonbiztonság
nem zavartatott nagyobb mérvben.

A kir. adófelügyelő kimutatásából értesültünk, hogy 
april havában 4000 írttal kevesebb adó folyt be, mint a 
múlt év ugyanazon havában, mi a kedvezőtlen közigazga­
tási viszonyoknak következménye.

Az iskoláztatás tanfelügyelő jelentése szerint általában
rendes volt. s eltekintve a tavaszi mezei munkától — a 
mikor külöubeu is a felső osztályokat látogató tanulókat fel 
kelleue menteni, — általában rendes volt Iványit, Pohoreb 
lát és Klenócz községeket kivéve, mely utóbbiban az ismétlő 
oktatás megint szünetel.

A dobsinai polgári fi-és leányiskolák felállítása ügyé­
ben újabb lépés történt, mennyiben a közokt. kormány az 
ügy szabályszerű tárgyalását elrendelte a város folyamod­
ványára.

A jelentés kiterjed továbbá a tiszolezi városi iparisko­
lának a kir. tanfelügyelő által elrendelt bezáratása, mit a 
miniszter tudomásul vett, s a megyei ipariskolák állami se­
gélyezésére megjegyezvén, hogy a 7 iparosUnoncziskolának 
ez évre engedélyezett állami segély a kimutatót hiánynak
csak mintegy 5U°/0-út fedezi.

Iskolalátogatást végzett a tanfelügyelő 13 iskolában, 
s elismeréssel emeli ki a hkéri gyártelepi magyar tannyel­
vű ihkola mintaszerű kiépítését, fölszerelései és vezetését, 
valamint, a nyustyai ev. iskola tanítója Seholcz Adáui sike­
res működését a tanítás minden ágában, de kivált a magyar 
nyelv terjesztésében.

Kir. mérnök, illetve helyettese jelenti hogy a hónap 
elején a hófúvások a közlekedési helyenként feltartóztatták, 
azonban az akadályok néhány nap alatt el lettek hárítva. 
A fentartási munkálatokat azonban a hónap második felében 
meg lehetett kezdeni úgy az állami, miut a megyei utakon.

Az árvaügyek intézésénél april hó folyama alatt aka­
dály nem merült fel. Az árvahagyaték tárgyalása most már 
az 1886. évi VII. t. ez. rendelkezése szerint a kir. közjegy­
zők által intézteiik el, az árvákat és gondnokokat illető érték­
papírok közül 30650 frt értékű földtehermentesitési kötvény 
után esedékes' szelvények 617 frt 64 kr. értekben beváltanak.

Az egészségügyi állapot kedvező volt. Az uralkodó

Reggelre ébredve az édes magyar föld virágzó képe 
eltűnt szemeink elöl. Kanizsa. Zákáuy, Zágráb, Károlyváros 
messze maradtak mügöttüuk s vonatunk, mely a kipihent 
utasok hajnali lármájában szinte felélénkül, már a horvát­
országi terméketlen kőhegyek sziklái között rohan fáradhat- 
lanul kitűzött czelja leié. Köröskörül az istriai, krajnai és 
horvát hegy ormok hóboritotta csúcsain villannak meg a fel­
kelő nap biborsugarai, s mi h<*l mélységek fölött szédítő 
magasságban haladunk, hol alagutak sötétjében tűnünk el, 
vagy két óriás sziklafal vou korlátot gyönyörködni óhajtó 
érzékeink előtt.

Ez a legmerészebb vasút, melyen valaha utaztam. „Ha­
zard vasút- mint egy utitársam megjegyezte, melynek min­
den darabját dynamiital s csákányuyal kellett kivésni; körü­
löttünk mindenütt ke és kő. szikla szikla tetején; s a nö­
vényi életet csak a gyéreu burjánzó gyalogfenyő képviseli; 
e kopár sziklatömbök ritka növényzetükkel úgy nóznek ki, 
mint egy-egy elkopaszult agg emberi tej, melyeu tévedés­
ből felejtett az idő emlékül uéhány szál hajat.

Minden talpalatnyi földecske becses itt, melyet a lét- 
küzdelem kényszerű muukájával, a fáradbatlan emberi kéz­
nek a Delálhatlan kővilág gyomrából kikaparnia sikerül; 
2—3—4 öles területeket 10—20 szekér kővel látunk iU kö­
rülkerítve, s behordva mesze vidékről elhozott finom vörös- 
barna kertifölddel. Nem ekével — mely e csekélységeken 
el nem férne — de bicskával szántanak itt, a káposztafe­
jek száma határozza meg a gazda becsületét és vagyoni 
állását, nem a hatökrös, de a hatkáposztaíejes gazdák itt a 
falu tekintélyei.

A vidékek uttalanok és kopárak, a kanyarulatok nem 
változtatják, csak ismétlik az imént áthaladt tájak képeit, s 
mégis a tekintet nem !ud hozzászokni o látontányokhoz. 
mert minden csekélységen az idegenszerűség bája és félel- 
metessége borong; érzi az ember, hogy közel vau valami­
hez, a mi borzasztó és uagy; egy kis tolvócska merész 
kanyarodásokban kiséri utunkat, hol eltűnve, hol ismét elő­
bukkanva, gáliezzöld vize mintha rokonságban állana a ten­
gerrel, rajta már a nagy városok szokott előőrsei: gyárak, 
gátak és malmok épilvék; a vasútvonal kígyózva tekereg 
felfelé a Karst sziklahegység óriás magaslatain, s vonatun­
kat két mozdony igyekszik az előszafcott gyorsasággal röpí­
teni, mert a programm szerint reggeli 9 órára Fiúméban 
kell lennünk. (Folytatása következik.)

kórfaj leginkább hnrutos lobos volt, de elég uagy számban 
fordult elő a bélhuzam burutos és lobus bánialma is. «lát­
ványos betegségek közül a himlő mutatkozott szol vanyosan 
legnagyobb mérvben «öregen, továbbá a vörheny és kanyaró. 
Riihbeu szenvedi Pólónkat. 16 gyermek. Orvosaidon bon- 
czolás teljesittotett 6 esetben. Dajkaságban levő lo gye* 
mekre gyakoroltatott hatósági felügyelet. „

Az állategészségügy az egész megyében kedvező voll.

1 kereskedelmi és tparoskörok nehézséget
megyénkben.

(Folytatás és vége)
Jolsváról a következőket jelenthetem:
A múlt évi itt létemkor megpendített s részleteiben 

is megbeszélt alsófokit kereskedelmi iskola végleg szervez- 
tetett. Az ipariskolának már második osztálya is megnyit­
tatott. Ez iskolák példásan igazgattalak s a tankötelezett­
ség végrehajtására czélszerü intézkedések történtek. Az ép 
folyamatban levő rajzoktatáson jelen voltam s a rajzokat 
megtekintvén, meggyőződtem, hogy a miuisteri tanterv szi­
gorúan követtetik s hogy a jártasabbak iparáguk igényei sze­
rint foglalkoztatnak. ,

' Aa ipartestület eszméje mindeddig valósítható nem 
volt. Mintegy fele a mesterembereknek óhajtaná ugyan a 
testületet, de a másik felét jórészt azon okok tartják vissza, 
melyeket Rozsnyóról szóló jelentésemben említettem.. Biztos 
tudomást szereztem arról is. hogy a tauonczok szegődtetéso 
és szabaditása a társulatok kebelében máig itt is folyamat­
ban van, hogy ezen actusoknál bizonyos dijak szedetnek s 
hogy végül az uj embert azzal kényszerítik a társulat tag­
jai közé lépni s a 20 frt dijat megfizetni, hogy országos 
vásárokon részökre helyet maguk között nem adnak.

Az ipartestület ügyét immár az iparhatóság vette kö­
zébe s ígéretet bírok, hogy az iparhatósághoz az ipartör- 
veuy végrehajtásáról szóló rend. 43. §-a értelmében a kér­
vény pár nap alatt be fog nyujtalui.

Az ipartestület alakítását ép Jolsván felettébb szüksé­
gesnek tartom, mert a kisiparosok létszáma e városban 
valóban ijesztő mérvben apad. Igazolva látom a tapasztala­
tokban azt. hogy a kisiparosnak, ha elszegényedik, egyéb 
mentsége nem marad, mint a gyáripar szolgálatába sze­
gődni, miként azt a kamara 1880. évről szoló jelentésében 
már jeizé.

Ily viszonyok között a szervezkedés, a fegyelem és 
rend biztosításával, testületi szellem fejlődésének lehetótéte- 
lével, segély pénztárak létesítésével. a legjobb hatást ered­
ményezné.

Jolsva elszegényedett iparosai a chisnyovizi gyárban 
mint gvárinuukások foglalkoztatnak. Az iíju nemzedék is 
ide tódul. Mintegy 25—30 tanouez nyer foglalkozást ugyané 
gyárban. Sajnos, hogy ezen tauonczok oktatásáról még ez 
tdó szerint gondoskodás nem történik. A fiuk nagy része 
j< lsvai ipariskolába volna járatható, avagy a gyár is gon­
doskodhatnék a telepen való oktatásról. Ez irányban a szol - 
gabirói hivatal és Jolsva város tanácsa mint iparhatóságok 
s mindenesetre a megye tanfelügyelője megkeresendő, ér­
tesítendő volna

A város határában lelt kvarezhomok értékesítése s az 
országos vásárok napjainak áthelyezése tárgyában hozzám 
szóbelileg intézett megkeresések Írásban is be fognak nyuj- 
tatui a kamarának.

Az ipartauoueziskola részére kérem a müipari minta­
lapok l — 1 füzetét megküldeni.

A nagymezei ipartestület létesítése ügyében megindí­
tott mozgalom eredménytelen maradt. További élesztősei 
elejéidének falakain az ókból, mert az iparosok száma 
csak 39, s a szükséges értelmiség nincs meg. Az elsőfokú 
iparhatóság e megállapodásomat teljesen osztotta.

Az iparhatósági megbízottak intézménye altalán nem 
vált be a megyében, de legkevésbbé itt. Egy év telt el a 
törvény életbelépése óta, s egyetlen jelentés az iparható­
sághoz nem tétetett. Mindenütt, úgy itt is odahatottam, 
hogy a megbízottakat maga az iparhatóság lássa el mun­
kával, ismételten tárja eléjük törvényszabta hivatásukat, s 
különösen hasson oda. hogy a megoizottak testületté ala­
kulva az év folytán több tanácskozásra hivassanak egybe. 
Számos hiány s rendezni való tüunék tel ily álmákkor.

Az ipariskola, melyet már az előző évben megpendí­
tettem, végleg szerveztetett. A tankötelezettség pontosan 
végre vau hajtva. A rajzbani elhaladáson a kezdet nehéz­
ségei s a rajzeszközökben mutatkozó hiány látszanak meg. 
A városi elöljáróság ritka jóakarata és buzgalma e hiányo­
kon okvetlen segíteni #fog.

A polgári iskola mellé szervezett asztalos tanműhely 
haladását örömmel konstatáltam.

A gyakorlati szakoktatásnak csaknem eg)edüli képvi­
selői nálunk ez idő szeriül a tanműhelyek A közoktatásügyi 
kormány nagy reményeket fűz az intézményhez. Az iparos 
világ féltő szemmel nézi a fejlődést. Az adott körülmények 
közölt nem tartom helyesnek, hogy ezen műhelyek egészen 
fiatal erők vezetésére bízatnak a uéikül. hogy azoknak a 
helyes irányt megj<ílölnék»,..Ei»uek volt tulajdonítható, hogy 
a róczei műhely haladása a múlt évben nem elégítette ki 
a közvetlen érdeklődőket.

A nagyobb tájékozottság, iziésérzet meghozta inár ez 
évben gyümölcseit, s az 5 tanouez bútorasztalos munkáin 
a szorgalom s a rajzbani jártasság feltétlenül meglátszanak. 
Megjegyzem, bogy a tapasztaltak utáu meggyőződésem, mi­
szerint ez ifjak csak úgy fognak szakműhelyekben segéd 
vagy üzletvezetőkként alkalmazást kapui, ha a polgári is­
kola 6-ik osztályának bevégzése utáu legalább egy évig 
szakadatlanul foglalkoznak még a tanműhelyben az aszta­
lossággal. Az intézmény jó hírneve érdekében szükségesnek 
bizonyul még az erkölcsi kényszer alkalmazása is a czél 
elérésére.

A kereskedelmi szakoktatást szomorúnak tapasztaltam. 
Egyetlen órában heteukéut levelezés, számtan s fogalma­
zás tanittatik. Könyvvitel pedig egyátaláu nem. Ez irány­
ban sürgős intézkedéseket javaslok tenni illetékes helyen.

A müipari mintalapok 1—2 füzetét kérem megkül­
detni az asztalos ipartaumühely részére.

Ratkón a városi elöljáróság lekötelező támogatása mel­
lett értekezletet tartottam az ipartestület létesítése érdeké­
ben. A hozzám intézett kérdésekből méltán vonhatom azt 
a következtetést, hogy az uj ipartörvény végrehajtása érde­
kében bizony kevés intézkedés történik. Csak azt akarom 
telhozni, hogy e városban a szegödtetés, szabadi tás a régi

szokás szerint a társulatoknál történik, s az illetékek szenese 
ugyancsak divatozik, továbbá, hogy betekintést vettem egy 
társulat alapszabályaiba, melyek 1874. 7:on 11 “Oo-
szám alatt erősittettek meg, s melyek 16. i  II. c) pontja 
a segédek beiratása, s a tauonczok felvetelenel bizonyos 
dijak szedését határozottan megengedi. Ez a törvényellenes 
pontja az alapszabályoknak az iparhatóság áltál mar rég 
felfüggesztendő lett volna, illetve a társulat kötelezendő, 
ho^y alapszabályait módosítsa, s jóváhagyás iiáni teijessze 
elő° a magas miuiszteriumuak. I)e továbbá kitűnik a fenti 
állítás alapossága még abból is. hogy a lefolyt egész év 
alatt iparhatósági megbízott e vidéken nem járt a testület 
létesítése meg nem kisértetett, hogy az önálló iparosok név­
jegyzéke, tanonczlajstrom egybe nem állíttatott stb.

Hála az elöljáróság ismételten kiemelendő jóakaratu 
buzgóságáuak, a testület létesítése iránt alapos reményem 
van° A° készségben 60 mesterember van az adólajstrom 
szerint. Ezek közül mintegy 20 vett részt az értekezleten,
s hozzájárulását megígérte.

Az ipariskola szervezése csekélyebb nehézséggel lösz 
keresztülvihető. A tauonczok ugyanis már ez időszerűi! is 
heti 4 órában részesülnek ismétlő oktatásban. Még a rajz­
oktatás szervezése kívántatik, s illetve az ipartanodái bizott­
ság megválasztása, hogy az ügynek szóvivője kerüljön, mely 
a jövő év elején való az ipariskolának megnyitását előké­
szítse. biztosítsa.

Fontos ügyre hívták fel általam e helyütt a kereske­
delmi kamara figyelmét. A hrussóvölgyi vias/.kereskedők 
panaszára, mely a közlekedési utak tarthatatlan állapotára 
vonatkozik. Részletesebb jelentést kertem Írásban a kama­
rához benyújtani.

A város, mint regale tulajdonos, kéri a kamarát azon 
min. rendelet másolatban megküldésére, mely kimondja hogy 
szesz vagy pálinka 50 literen alóli mennyiségben egyik 
községből a másikba az utóbbi Község regaleiulaj.Ionosa 
vagy bérlője beleegyezése nélkül át nem vihető, tehát maga 
a cselekmény regaíecsoukilásnak mondható.

Végül felkérettem a hely beli kalló és csertöró tulaj­
donos társulatok képviselői által a reájuk életkérdés fontos­
ságával bíró viz használati jog élvezetének eltiltása iránt 
kelt panasz ügyében közvetíteni, mit meg is tettem.

A rimaszombati ipartestület létesítésére már az okból 
is nagy súlyt kelle fektetnem, mert a megye minden váro- 
sábm, hol e kérdéssel foglalkoztam, észleltem, minő érdek­
lődéssel néznek az iparosok a rimaszombati basoiitermészetii 
mozgalom eredménye elő.

Rimaszombatba,érkeztemkor ez az ügy foglalkozta­
tott tehát legelőbb. Átvettem Kovács József kamarai kül­
tag es városi tanácsnok úrtól az ipartestület létesítéséi, ki­
váltók névjegyzéket, melyből kitűnt, miszerint 334 képesí­
tett iparos közül 238 óhajtja a testület alakultát.

Miután a törvény állal kívánt *'s ad többség ekként 
biztosítva van. előterjesztést tettem az iparhatóságnak a 
testület alakultának kimondása, s szabályokat megalkotó 
közgyűlés egybehivása iránt.

A hozzám intézett, s az ipartörvény végrehajtására 
vouatkozó felvilágosításokat kiváltó kérdésekre megadtam 
a feleleteket, s egyáltalán oda hatottam, hogy az ipartes­
tület tevékenységének megindítása elé gördíthető akadá­
lyokul lehetőleg elhárítsam.

Dr. Kovács Gyula, kamarai titkár.

Fővárosi levél.
Az aranyos, játszi napsugár csalogatólag integet be 

kicsiny szobám ablakán, s bűbájos dolgokat mesél a meg­
újult természet szépségeiről. lehetetlen ellenállani hivó sza­
vának. A főváros lakosságának apraja-uagyja siet a szabadba, 
a virágillatos sétányok s a kies városliget fele. 1 ártsunk 
velők a mosolygó május egyik délutánján, s tegyünk egy 
sétát a pázsitos. lombos városligetbe.

Nyüzsgő emberaradat hömpölyög az Andrássy-ut pom­
pás palotasorai ineutén. A lakosság minden rétégé képvi­
selve vau. Bizalmas közelségben halad egymás mellett az 
ünneplő ruhába bujt utczasepró és a büszke városi tanács­
nok ; a szurtos cseh házmesterué fesztelenül surlódik a szom­
széd palota eziezomás delnőjéhez. Miudazáltal a kik legna­
gyobb l á bon  éluek azok vaunak legkevésbé t a l p o n ,  mert 
hát őket egy-egy feltűnést keltő á la Daumont fogat szál­
lítja végig a puha faburkolalu utón.

Egy helyütt termetes családapa görög előre minden 
tekintetben méltó életepárjával. Mosolyogva hajtanak tova 
mellettük az egymást sűrűn követő omnibuszok libertás ko­
csisai, rá sem hederilve a pálczaemelgelés és zsebkendő 
lengetésre, meiylyel megállásra intik őket. Csak nem vesze- 
lyeztethetik a csekély viteldijért rozoga járművöket. L>* íme, 
közéig egy kocsi, melyen csak egy bosszuhaju. jellegzetes 
arczu férfi ül a ki észrevéve a házaspár kétsegbeeaett inte­
getését, megállítja a kocsit, s udvariasan helyet enged a 
beszállóknak. Forró szuszogás. azaz hogy koszodét jutal­
mazza szivességeért. Pedig valóban senkisem hihette volna, 
hogy azokat a szegény párakat, melyek szörnyű erőfeszites- 
sel indítják útnak a kocsit, ennek a keserves megpróbálta­
tásnak teszi ki az állatvédő — Herman Ottó.

Szöszke és barna apróságok egész serege törekszik á 
zöldbe, dajkák és pesztoukák (oh edes hazai szólt karján 
vagy oldaián, némelyik még kényelmes fonott kocsiban, 
többnyire fegyveres — kiséret mellett. Vidám nevetésük 
zenéje belejátszik a liget télé tartó katoiiabauda népszerű 
indulójába, melyet a csapattal lépést tartó mesterinasok űh- 
mes fütyülése kisér. Az a halvány képű, beesett szeme kis 
leányka, ki egyik gyönyörű palota első emeleti ablakából 
sovárau tekint alá a mozgalmas útra. ólénk mosol vra derül, 
mikor a nagy dobos, — tréfából-«) vagy véletlenből egy
pajkos utczagyerek orrát meglegyinti a hatalmas dubveróvel.

E p'llauatban morajló zaj keletkezik s hatol lassanként 
előre. Mindenki visszafordul, kíváncsian tekintve az ut ele- 
jere, hol a tömeg, mint zivataros sűrű felhők, egymába ol­
vad s dörgő éljenzéssel, kalaplengetéssel üdvözli — uralko­
dóját. A legelső magyar ember, fenséges leánya oldalán, 
nyájas mosolylyal hajol ki az udvari kocsiból s buzgón vi­
szonozza az üdvözlést. Szemmel láthatólag jólesik tapasz­
talnia hű népének szeretetteljes hódolatai. Gazdag egyen­
ruhájának aranyáról még a napsugár is fényesebben tükrö­
ződik v.ssza. az a napsugár, mely a három halom es a 
négy folyam földjét büszkén ragyogja be. Hazaszeretet és 
a Felség iránti hűség: ezek azon jelszavak, melyekbeu e 
szép haza mindéu polgára — dicsőség erette Istenuek és 
nekik — egyetért, s kell, hogy egyetértsen.



Az udvari kocsik a képzőművészeti társulat díszes 
palotája előtt állapodnak meg. A jogaros király megtekinti 
az ecset lejdelmének legújabb remekművét, mely előtt né­
ma el ragad tatással áll meg a szemlélő. A terem üvegi’ede- 
lén át a derült tavaszi napfény folyton egyenletes világításba 
tartja a képet, mely „Mozart uiolsó perczeit“ ábrázolja. 
Remekmű, mely beszél, s beszél a lélekhez megható sza­
vakkal. A haldokló mester. Mozart megtört alakja, a hosszas 
szenvedéstől halovány arcz. melyet a lenyugvó nap sugara 
gyöngéden megvilágít, a szemekben utolsót lobbanó beteges 
fény meleg közvetlenséggel hatnak reánk. Szinte mi is hal­
lani véljük a requiem gyászos hangjait, melyet a haldokló 
barátai énekelnek.

Míg a mestermű számos más szépségónok szemléle­
tébe merültünk megszaporodott a sétáló közönség. Csak­
hamar a különféle stvlü villák mellett haladuuk el, s egyre 
tisztábban latjuk a liget bejáratánál 40 méter magas szál­
fán lengő nemzeti lobogót. 8 a mint ettől balra a tarka 
s/audolinokkal ékes tótükröt megkerüljük, az élénk, mulatni 
vágyó néptömeg ellenállhatlaiml ragad magával a látványos­
ságok fele. Emilt a bátor Miss Cora végzi izgalmas mutat­
ványait a sivatag királyaival, amott egy kigyós/.eliditő-leány 
ejti bámulatba ezrekre rugó közönségét. Terebélyes fa alá 
épített bódéja előtt tréfásan szónokol egy talián: „Tessék 
tessék besétálni, itt látható az óriás kígyó, fejétől farkáig 
5 méter, birkától fejéig 5 méter, összesen 10 méter bosszú.“ 
Alajomszinház cs bábszínház csepürágók es kötéltánczosok 
egymást érik. s kivált a gyermekvilág részéről élénk láto­
gatót tságuak Örvendenek.

Az illa'os fenyőfák között bolyongókra lassanként rá- 
borul a csendes tavaszi est. Hirtelen szikrázó röppentyű süvít 
fel a légbe, millió színes csillaggá pattanva a magasban. 
A hires Stuwer tűzijátéka veszi kezdetét szemkápráztató 
látványt nyújtva tapsokban nem fukarkodó közönségéuék. 
Szamos szebbnél-szebb művészi mutatvány dicséri mesterét, 
ki a pyroieclmika legújabb vívmányait érvényesíti előadá­
saiban. A Vezúv kitörése az utolsó tableau, melynek sziu- 
pompája minden képzeletet felülmúl.

A tündén fényben úszó liget százados fáin tarka lam­
pionok gvulnak ki. Ezek és a méla hold ezüstös világánál 
lassan sétál vissza a városba az ünnepi közönség egy része, 
inig más része valóságos harc/.ot viv az omnibuszok és köz­
úti kocsikért. Természetesen inter multos litigantes — a 
kocsitulajdonosok ürülnek. Kármán Zoltán.

Tan ügy.
A Rozsnyó-egy házmegy éhe kebelezett Várgede- Kishont 

esperessé^ ikerkerületek római katholikus tanito-köre folyó 
évi május hó 6-án Várgede község róm. kath. iskolájában 
délelőtt 10 órakor rendes gyűlését megtartotta, melyen a 
főt. egyházmegyei elnök-esperes- s plébános urak és számos 
tag volt jelen.

Ezen gyűlés főbb tárgyai voltak:
1. Ünnepélyes szentmise után mintatanitás a mennyi­

ségtanból. tartotta Simon Endre várgedei tanító. — iskola­
szerek megtekintése.

2. Az 18S5. évi országos tanszerkiállitáson szerzett 
tapasztalatokról értekezett Timkó Mihály rszombati tanító.

3. A központ által kitűzött dolgozatok: „Miképen ne­
velj.* a tanító a gyermekeket, hogy a szellemképzés a test 
fejlődésének hátrányára ne legyen V“ beszedettén, az fel­
olvastatott.

i. Felolvastatott a gömörmegyei tek. kir. tanfelügye-j 
lőség központi elnök, a gömörmegyei közművelődési egye­
sülettől sib. beérkezett felhívások.

Penztárnok jelentése.
Rozsnyói tanszerkiállitás.w

A központi gyűlésié megválasztott két képviselő. 
Indítványok.

Eznk végeztével az ottani fürdőhelyiség éttermébenj  c>

rendezett közebédet, kedélyes társalgás és toasztokkal fűsze­
rezetten költötte el az egymást bőn szerető barát és pályatárs.

Rimaszombat, 1886. évi május hó 10-én.
Benkó János, tanító és egyleti jegyző.

hogy egyházam is ezen érzettől áthatva, egyedül e hazához 
ragaszkodjék s boldogságát egyedül itt keresse. Az isteni 
tisztelet végeztével dúsan terített asztalhoz ültünk, s termé­
szetes, hogy felköszöutőkbeu sem volt hiány. Az elsőt a fő­
esperes mondotta, éltetvén a királyi családot; — majd Va- 
lentiny alosperes az egyházat éltette, mely a választás al­
kalmával bebizonyította azt, hogy a jó utón akar haladni, 
amennyiben meggyőződését egyes rajongók izgatásainak da­
czára, érvényre tudta emelni. — éltették még az alesperest. 
az uj lelkészt, az espercsségi felügyelőt stb. Általában az 
egész ünnepély, jó benyomást tett minden igaz hazafira, 
örült szivünk, midőn láttuk a magyarság diadalát, ápolja az 
elhintett magot lelkész és tanító szorgalommal és kitartás­
sal. hisszüs, hogy ez nemsokára megtermi áldásos gyü­
mölcsét. P —U

Halálozás. Dr. V e r e s  Samu tanárt, lapunknak buz­
gó belmunkatársát súlyos családi gyász érte. — Egyetlen 
fiacskája : M á r t o n ,  a család öröme es reménye e hó 
14 ikéu elhunyt. — A család fájdalmát enyhítse azon álta­
lános részvét, inelv derék munkatársunk bánatában osztozik.

♦  •

a kisded nyugalma pedig legyen zavartalan!
Halálozás. Szén tinik lóssy Andor, megyénk egyik leg­

tekintélyesebb családjának közszeretetben álló tagja egy 
végzetes ugrás alkalmával lábát eltörte-; s bár az amputatio 
gyógyulással W segieito a hdkiwuelites; AM-v-ô okai. a szí* 
rencsétleii férfiú m -gmenthető nem volt. A csalad követ­
kező gyászjelentést adott ki: r Pnmpczi Szentmiklóssy Pál 
Szentmiklóssy János Szent mik lóssy György, Szentmiklóssy 
Sándor és neje Vályi Ida, Szentmiklóssy Erzsébet és térje 
Valyi Kálmán gyermekeivel, úgy a nagyszámú rokonok es 
ismerősök nevében is fájdalommal jelentik szeretett testvé­
rük. sógoruk, illetve nagybátyjuknak Primóczi Szentmiklós­
sy Andornak, folyó 1886. évi május hó 11-én esti 7 óra­
kor élete 54-ik évében, rövid szenvedés után bekövetkezett 
gyászos elhunytál. — A megboldogult hült tetemei f. évi 
május hó 13-án d. u. 4 órakor Kálosán fognak a r. kath. 
vallás szertartásai szerint az ötök uyugalomra tétetni. — 
Beke poraira!- •*.

Magyar temetés Murányban. Megelégedésünkre szol­
gál azon hír, hogy Kocüen Lajos herezegi főerdész elhunyt 
kis gyermeke magyar énekek zengede/.ése mellett temette- 
tett el. Illő is. hogy az egykori nagy. hazafias szerepléséről 
hires Murányallya hazafias érzületéről oly szép tanujeltad. 
Dicséretére válik ez az ottani magát sok tekiutetben kitün­
tető tanitóuak, valamint a föerdésznek is. ki dán születé­
sének daczára, nyelvünket előszeretettel tanulja, gyermekei 
nevelését csak magyar nevelőre bízza és uj hazája iráut 
való őszinte ragaszkodásáról uiiudeukor meglepő bizonyí­
tékokat nyújt.

A rimaszombati tornaegyesület alakuló közgyűlése

rozsnvoi 
azon ké-

6.

7.
8 .

ma (vasárnap) d. e. 10 órakor a városház tanácstermében 
lesz. Az alapszabályok tárgyalásán és a tisztviselők s a vá­
lasztmány megválasztásán kívül egy nagyobb bizottság fog 
az athletikai ünnepély' rendezése czéljából ugyanakkor meg­
alakulni. Rimaszombat derék ifjúsága bizonyára kivétel nél­
kül sorakozik az egyesületbe. ,

Tavaszi mulatságok. A, helybeli csizmadia-ifjúság ma 
délután 3 órakor majálist rendez a „Széchényi kert- -ben a 
rimaszombati tűzoltó-egylet zászlójának javára. — L o s o u- 
ezon az állami gymnasium növendékei e hó 24-ikén tarjták 
tavaszi mulatságukat. '  f' '■

Idegen szerzetesek Dr Scbopper György
i püspök — miül a fővárosi lapokban olvassuk — azon 
relémmel járult a király elé. engedtessek meg neki az ál­
tala közel 20(>000 forinton eínelt rozsnyói gyermek semi- 
nariumot a hazánkban törvényliozásilag be nem logadott 
lazaristák vezetésére bízni. Azt tartjuk, hogy magyar pap»»k 
vezetése s felügyelete nagyobb garantiát nyújtana szeminá­
riumi növendékeknek úgy vallás erkölcsi mint főleg hazafias
nevelésére nézve, mint olv külföldi szerzetesekké, kiket tör-%

vénvhozásiink jónak látott nem acceptálni.
Athletika ünnepély lesz pünkösd másodnapján, szá­

mos kiváló s országosan ismert bajnok közreműködésével. 
A programni szerint lesz véloeiped wrsenv. futó-verseny, 
ugrás, súlyemelés, sulydobáa. boxolás. A palya a marhavá­
sártéren vau kiszemelve. Mihelyt a tóinaegyesület megala-

Meghivás.
A „Gömörmegyei magyar közművelődési egye­

sület“ rimaszombati körének választmányi tagjait 
tisztelettel felkérem, hogy a folyó évi május hó 
16-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor, itt helyben a 
városházánál tartandó választmányi ülésben megje­
lenni szíveskedjenek.

Rimaszombat, 1886. május 14.
Csider Károly, választm. elnök.

IIÍrek és vegyesek.
Esküvő. A városunkban is előkelő rokoni összekötte­

téssel bíró Bornemisza Ilona kisasszonyt. Bornemisza Jó­
zsef mezőkeresztes! ref. esperes-lelkész leányát e bó 9-én 
vezette oltárhoz Huszthy Béla vasúti tisztviselő.

A rimaszombati dalárda, a ma egy hete tartott rend­
kívüli közgyűlésén, D a p s y  \ i l mo s  nyugalmazott kúriai 
bírót egyhangúlag választó meg elnökének.

Beiktatás. A derenycsényi ág. hitv ev. egyház folyó 
hó 9-én ünnepelte újonnan megválasztott lelkészének t. Búzák 
István urnák beiktatását. A beiktatást az ulesperes és Ho 
néczy uj vasári lelkész közreműködésével maga Terray Gvula 
fő esperes ur végezte, ki szívhez szóló és emelkedett bőszed­
ben rámutatott azon tulajdonokra, melyekkel az evang. lel­
késznek túrnia kell. Ezek a tudományossággal párosult uvá- 
jasság. a lankadatlan kitartás es ügybuzgóság, végul pedig 
a szilárd jellem és a szeplőtlen elet általi jó peldiadás. 
Nagy hatást keltett beszéde végén figyelmeztette lelkésztár­
sát. hogy drága hazája iránt is szent kötelességei vaunak 
melyeket teljesíteni el ne mulassza. Majd átadván neki a 
kulcsot, a szeutirást, a kelyhet és az ágendát, a választást 
megerősítettnek nyilvánította. Ezután a beiktatott lelkész 
tartá mélyen átérzet szónoklatát, a melyből nemcsak szép 
reményekre jogosító képzettségéről, hanem tántorithatatlau 
haza fiságáról is meggyőződhettünk. Magyar vagyok — mon­
da többek közt, — bü akarok maradni azon hazához mely­
ben születtem s a mely táplál, kész vagyok érte életemet 
b mindenemet feláldozni; s éppen azért óhajtom es kívánom,

kul, a bizottságok megkezdik működésüket.
Ipariskola bezáratása. Múlt évi 43-ik számunkban 

jeleztük, hogy Ti*zolcz városa az ott két év óta sikerrel 
működő állami iparos tanoucziskola ellensúlyozása, illetve 
megsemmisítése czéljából községi ipariskola felállítását hatá­
rozna. s azt nyomban szervezte is. Mivel ezen uj iskola szer­
vezésére az ipartörvény értelmében s/.iikség nem volt, főleg 
pedig mert Tiszolcz város közönsége ezen felesleges ver­
seny iskolát a kir tanfelügyelő és iparhatóság tudta és bele­
egyezése nélkül léptette életbe, a kir. .tanfelügyelő ezen 
zugipariskolát a szolgabiró által bezáratta, s az illető tanítók 
és szülők ellen a szabályszerű büntetést alkalmaztatta. Ti­
szolcz városa ez ellen felfolyamodott a minisztériumhoz, 
mely azonban — mint előre látható volt — a kir. tanfel­
ügyelő intézkedését tudomásul vette, ez által ott egy máso­
dik, városi ipariskola szervezésének elejét vette, s mennyi­
ben a város köteles most az állami ipariskola fentartásához 
hozzájárulni ennek további sikeres működése* elé újabb aka­
dályt remélhetőleg nem gördítenek már a tiszoleziak.

Közművelődési mozzanat. A nép erkölcsét és kedé­
lyét rnegméielye/ő ponyvairodalom hatásának ellensúlyozá­
sára legnevesebb íróink közreműködése mellett megjelenő 
„Jó könyvek “-bői a vallás- és közoktatási m. kir. miniszter 
ur megyénk népiskolái és népkönyvtárai számára a két év 
előtt szétosztott 2UU0 példányhoz újabban -i(XX) példányt 
küldött, melyeket megyénk kir. tanfelügyelője 180 iskolá­
nak osztott szét. Ezzel ott is megvetette egy népkönyvtár­
nak az alapját hol az rnég nem volt. A továbbfejlesztés, 
gyarapítás az iskolaszékek s tanítók dolga, kik annak mód­
ját bizonyára megtaláljak A kis Szutorban több száz kö­
retre megyeri az iskolai- s népkönyvtár köteteinek száma. 
A mi itt egy ember kitartó buzgóságanak sikerült, sikerül 
másutt is. ha a jó magot kellőleg gondozzák. Az iskolai s 
népkönyvtárak ügyét ajánlhatjuk a gömörmegyei magyar 
közművelődési egyesület központi és vidéki választmányai­
nak is szives felkarolásukba, a mint ezt az alapszabály is 
egyik feladatául, illetve a hazalias gondolkozás és érzelmek 
terjesztésének egyik eszközéül ki is jelöli. Jól tudjuk, hogy 
a nevezett egyesület még mindig az alakulás stádiumában 
van, s egyelőre, a mi helyes is, taggyfijtésre s anyagi esz­
közeinek fokozására fordít kiváló goudot. De magyar né­
pünk szeret olvasni, s mivel még kevés helyen vau nép­
könyvtár, csekély áldozattal lehetne ezen hazafias egyesület

áldásos működését, megyénknek épen azon részében feltün­
tetni, melynek lakossága eddigelé alig vau képviselve a 
tagok között.

Aggteleki barlang. A Kárpát-egyesület a barlangot 
örökbérbe vette és most nyugodtan végezheti a szükséges 
munkálatokat a barlang belsejében, a mennyiben részére az 
örökáron való megvétel is szerződésileg biztosítva van. A 
barlang felmérése mellett a belső munkálatok is gyorsan 
haladnak és néhány nappal ezelőtt létre jött az áttörés a 
régi barlang végéből az uj barlangágba miáltal a látogatás 
tetemesen megkönuyittetett. Egy második kijárás elkészí­
tése augusztusig majdnem bizonyosan válható, a kijárás 
lehetőleg a Kárpát-egyesület kirándulása alkalmával, augusz­
tus 21-én, fog ünnepélyesen megnyittatni.

Színészet.
Bics Károlyinak városunkban működő jól szervezett 

színtársulata valóban mindent elkövet, hogy a közönség igé­
nyeit teljes mértékben kielégítse; és örvendetesen s jól esik 
feljegyeznünk, hogy ez sikerül is. bár a közönség méltány­
lása nem minden előadás alkalmával nyilatkozik oly mérv­
ben a milyenben ezt mi egy ily társulat irányában, mely 
fontos culturáiis missióját íiiveu ós elismerést, s pártolást 
érdemlője# tölti be, — tapasztalni szeretnék.

"Kedden, május II én, a „Bál  k i r á l y n ő “ Bérezik 
Árpád egxik legsikerültebb egy felvonásos vígjátékiban min­
denekelőtt Gvurman Alice kisasszony finom játékát illeti a
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legnagyobb elismerés. A kisasszony kellemes, rokonszenves 
egyénisége maga eléggé vonzó és szorgalmas tanulmányra 
valló játéka szép jövőt jósol neki. Fábián az érdekbajbász 
rouét — minthogy szerepét jobban betanulta és Nádaytjúl 
mogligyelto - -  sokkal több szerencsével és sikerrel szemé­
lyesítette. mint az ugyanazon este előadott „Gringoire“ czim- 
szerepét, mely pedig összes hatása a színpadi szavalat kel­
lemére és képességére vau alapítva.

Szerdán — május 12-éu — a „Sabin uók elrablása“ , 
egy Schönt hau Pal és Ferencz után magyarosított német 
bohózat, melyet egyedül a vidéki színészet tart manapság 
a műsoron. — adatott elő, kevesebb sikert aratva, mint a 
mennyit e komikus situatiókbau és ötletekben gazdag mulat­
tató bolondság megérdemel. lTgy látszik, o darab különleges 
színi talentumok számára Íratott, mert inig tavaly egy oly tár­
sulat, mely két jó tagnál többel alig rendelkezett, valódi színi 
bravourral játszi« e bohózatot, addig a Bács kitűnő társu­
lata — mely a vidéki társulatok között ritkítja párját, csak 
altg-alig volt képes megmenteni s a közönség élvezetét biz­
tosítani. — Bács ismert figyelemre-méltó routinja, Rózsa 
Rózsika — kinek szeretetreméltó természetessége sok tapsot 
aratott, — Völgyi Gyula, kinek ez estén legnagyobb érde­
me és hibája volt. hogy nagyon is igyekezett a túlzásokat 
kikerülni — tűntek ki ez estén.

Csütörtökön — május 13-áu — «Egy magyar huszár­
káplár Becsben- czimü németből fordított sikerült életkép 
került színre. Ez élvezetes és mulattató est dicsősége na­
gyon megoszlik színészeink között, a mennyiben a játék 
ősz hangját egyiránt komoly igyekezettel, művészettel és szor­
galommal teremtették meg. Erdei Berta k. a csinos, kel­
lemesen csengő dalait kürti tapsviharral „ujrá“zta meg a 
jókedvre hangolt közönség, s Rózsa Rózsika. Kuthyné, Kom­
játhy, Fábián és Aradi — ki sok ügyességgel szeméi)esi­
tette a „gemütlich“ bécsit — az előadás sikerét teljesen 
biztosították.

Pénteken „A koldus diák“ Millöcker dallamos, kedves 
operettje került szil.re rendkívül csekély számú közönség 
előtt, a mi derek színészeinkre igen lehangolólag hatott.— 
Tis/tai — Allendorf ezredes — nehány ügyes couplet-val 
meglehetős erőteljes czélzásokkal meg is bosszulta a meg 
nem érdemlett részvétlenséget : „Spongyát rá“ dörögte 
alaposan kitereintettézelt álbajusza alatt. Erdei Berta k. a. 
szép tiszta hangon énekelt, „napja volt,- mint mondani 
szokás és szép áriái nag)óbb közönséget, több tapsot érde­
melt volna. Rozsa Rózsika és Nyíregyházi csinos duettjére:

„A szerelem rózsaláucza 
Kössöu össze én velem,
Legyen a tied virága 
Jusson a tövis uekero-

riadó taps felelt, és Völgy iné figyelemre méltó szép hang­
ja, mely magasabb iskolára vall. elismerést érdemel. Ma 
szombaton Jókai hires színmüve a „Fekete gyémántok“ ke­
rül színre, mely elé közönségünk nagy érdeklődéssel készül. 
Lapunk zártakor úgy értesülünk, hogy miuden hely el van 
foglalva. Kr i t i kus .

Hivatalos kü/Jeinéiivek.w

Rimaszombati kir. tszék elnökétől.
Pályázati h irdetm ény.

550. sz. — A vezetésem alatti kir. törvényszék terü­
letén lévő rimaszécsi kir. járásbíróságnál megüresedett 240 
írt évi fizetés 40 írt lakbér s ruhailletméuuyel javadalma­
zott segédszolgai állomásra ezennel pályázat nyittatik; fel- 
iiivatuak ennélfogva mindazok, kik ezen állomást elnyerni 
óhajtják, hogy életkorukat, a magyar állam területéu hon­
polgári jogosultságukat, nemkülönben a cs. és kir. had­
seregben illetőleg m. kir. honvédségnél töltött szolgálati ide- 
ju’íBl igazoló okmányokkal felszerelt és kellőleg bélyegzett 
az 1873 évi II. t. ez. értelmében elsőbbséggel bíró altisz­
tek pedig bélyegtelen folyamodványukat jelen hirdetménynek 
a „Budapesti Közlönybeni“ harmadik közzétételétől számí­
tandó 42 nap alatti hozzám annál inkább nyújtsák be, mivel 
a később érkezettek figyelmen kívül foguak hagyatni.

Főm ét Jenő, kir. tszéki elnök.

Értesítés.
186. sz. — A nagy méltóságú in. kir. kereskedelem­

ügyi minisztérium megküldte a kamara könyvtáráuak az 
„Adressbuch deutscher Exportfirmen“ czimü munkát.

E jeles es a legújabb adatok alapján szerkesztett mü­
vet azon megjegyzéssel ajánljuk a t. kereskedő- és üzlet­
körök szives figyelmébe, miszerint a munka a kamara hiva­
talos helyiségében a közönség használatára rendelkezésre 
á ll; nemkülönben írásbeli megkeresésekre a kamarai iroda 
készséggel szolgál a szakbeli ezégek jegyzékével.

Aliskolcz. 1886. május bó 8-áu.
A kamara eluöksége:

Radvány István, elnök. Dr. Kovács Gyula, titkár.



A rimaszombati meteorologiai állomás megfigyelé­
sei 1886. május 0—12. napjain.

Műszerek: 1224. szánni Kappeller-féle barometer; 710. 
és 717. számú Kappeller-féle hőmérők: szélvitorla, esőmért). 

Megfigyelési ülő: reggel 7-, délután 2-, este 9 óra
ln m ü k  S á m u e l
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kályhagyára
T a m A ü fa lA n , ( u .  p .  R l m a s « « m b a l . )

Heti k ö z é p  légnyomás 
u mm. 10

Heti közép hőmérséklet 
C°.04

4 7
4 2

<S6
6c

4 „ 8

ö'i
4»
7

oo
7 2 
^4 
‘‘»4y3 io«, io 8

Nedvesség százalékokban
6- án 79 45 88
7- én 94 38 44
8- án 71 44 65
9- én 74 50 75

10- én 86 31 63
11- én 83 38 95
12- én 98 69 97

69%.

Páranyomás milliméterekben:
6- án 4 4 3 4 5 \
7- én
8- án
9- én 

10-én 
11 én 
12-én

Heti közép : 6*3 mm.
K héten: telhőilen nap nem volt. derült, három ; a fel­

hők alakja: halmos négyszer, réteges hatszor, fürthalmos négy­
szer, réteghalmos kétszer, esős mgyszer lett megfigyelve.

Csapadék (május 6. 9. 11. 12-én) alakja: eső 33.4 
mm. Dér háromszor május 6. 7. 8-án. Jégeső, villámlás, 
meuydörgéssel 12-éu. x

Szél megfigyelve 19-szer; még pedig: E —2 EK=2. 
K - l .  DK 1, I) 2. DNy 4 ENy=7 Ízben. 1 foka 10-szer. 
2 fokú 5-ször. 3 fokú 2-szer. 5 fokú 2-szer.

Virágzásban vannak : vadgesztenyeiá, pongyola fanzár ; 
galambbegy. festő kőmag. mezei csenkesz, mezei zsázsa.

Lombjukat teljesen kifejtették: a gyertyánfa, szilfa, 
égerfa. a füzek nagyobb része, kis és nagylevelü hársfa, 
fürtös és fai bodzafa, orgonafa. keeskerágó. vadgesztenyefa 
kányafa, zeluicze. cseresznye, meggyfa, mogyorófa, somfa, 
alma-, körte-, szilvata. hályogfa. juharfák.

Rimaszombat. 1886. május 13. Fábry János. 

Felelős szerkesztő: LŐRINCZY GYÖRGY.

Van szerencsém a nagyér­
demű közönség becses tudomá­
sára hozni, hogy Tamásfa Ián (s,a- 
ját házamban) mindenféle alakú, $ 
nagyságú és színű, saját gyárt- [ 
mányu s kőszénné! is fűthető jf 
kész, raktáron levő

cserégik*
nagy választékban, jutányos áron mindig k 
hatók — Megrendelések pontosan teljesittetnek.
2—* Andrik Sámuel, kályhásmester.

Hagán-hirrirtések.

Lakv altoztatas.
Tisztelettel hozom Riinaszonbat városa es vi­

déke nagyérdemű közönségének becses tudomására, 
hogy a több éven át a főtéren volt

bádogos műhelyemet
folyó évi Szent-György napjától Tompa Mihály-utcza 
19. sz. alatti saját házamba helyeztem el.

A szolgálatomat igénybe venni óhajtók, szí­
veskedjenek ennélfogva engem jövőre ott telkoresui. 

Rimaszombat, 1886. május 10.
SARINAY IGNÁCZ, bádogos mester.

J=ä=3^f=g=i=3

i s iegszén- 1Magyarország leghíresebb
savdúsabb ásvány vize, a

S Z O L Y V A Í
mely savanyúviz, borral vegyítve, a leg­
kellemesebb üditö italt nyújtja; gyo­
mor- es idegbajokban gyors es kitűnő 
segélyt á d ; tüdő-, hörgbantalmaknal, 
hugycsöhóiyag hurutoknál es járványos 
betegségek alkalmával kitűnő gyógy­
szert kepez, mindenkor megrendelhető

MARSALKÓ KÁROLY
munkácsi uradalmi ásványvizbérlönél 
\v irc j j j  há/.án; s kapható jelesb gyógy­
szertárakban, füszerkereskedesekben és 

^  vendéglőkben is

TRUBINT LUKACS
szíjgyártó-mester Rimaszombatban

Alulírott, ki Budapesten az országos hírű 
Ma sohon léle üzletben mint első veged töbli 
éven át foglalatoskodtam, és az 1885 évi 
országos kiállítás alkalmával mint jury-tag  
működtem ajánlom kellően berendezett szíj- 
gjárló iizleiem et, minden e szakmába vágó 
c/.ikkekben. úgymint: kocsi/ó-lószerszá- 
mok minden Ízlésnek megfelelő alakban es 
árban továbbá nyergek s ahhoz tartozó 
lovagló-szerszámok, istálló-szerek, min­
dennemű aezélzablák, jómiiiőségii vadász- 
táskák. utazó bi römlök é iskolai könyv- 
táskák, lovagié-, vndász- és liajté-osto- 
r«k, lőtakarék és pokröczok, különleges 

bor-pénzerszények, sarkantyúk, angol lé-orvosságok, lö- es 
t Iszt it ó-kefék s egyéb lószerszám s nyereg-tisztítószerek, há­
mokra e / inter- és monogrammok.

Nemkülönben a es kir. és a m kit* honvédség katonai tisztikar 
I szabályszerű uvercg'zerszáinai rendelés után legpontosabban eszkö- 

zölt< nek.

í
i

István f öhe rc ze g“
elsőrangú szálloda.

Van szerencsém a főbb úri rendek- és a t. ez. 
utazó közönséggel tudatni, hogy az , . István föher- ] 
czeg” szállodát Budapesten, Ferencz-iozsef rakpart *
a magvar kir. tudományos akadémia közelébuu átvet-O* •*

f  tem és semmi költséget nem kíméltem, hogy e/.t tel­
jes uj berendezés megszerzése állal egy elsőrangú szál- 

íj loda magasságára emeljem és ezáltal ennek régi hír-Aj
nevét továbbra is megszilárdítsam. Midőn tehát í'/.ál-

főbb úri rendek és a t. ez. utazó közönség 
elmére ajánlom, főtörekvésem lesz a t. ven­

dégeim megelégedését olcsóság, tisztaság és pontos

f$

í
$

t
f

X kiszolgáltatás által megnyerni és megtartani s ennél- |  
i  fogva kérem uj vállalatom támogatását.

Mély tisztelettel I
FK A iY CV N  W ., szállodatulajdonos. |

4g(
r nevét tóváI 
S Indámat a I 
1 kegyes figv 

dégeim mi

3 - 4

kiadó lakói.
Rimaszombatban, a Losonezi-uteza 47. 
szám alatti ház, mely 3 szólta, konyha, 
kamara, záros fatartó és nagv kertből 
áll, azonnal bélbe kiadó. Értekezhetni:

Árverési hirdetés.
9

A Gömörmcgyébcn, Fűrész (Pila) község hatá­
rában fekvő kincstári birtok, nyilvános árverés ut­
ján e! fog adatni.

Állománya : belsőség 2980 négyzetéi, szántó­
föld 652 négyzetöl, rét 1152 négyzetéi, legelő 63 
négyzetéi, erdő 1132 négyzetéi, hasznavehetetlen 
865 négyzetéi, összesen 6846 négyzetéi, vagyis 
5 344 hold.

Az árverés 1886. évi junius hó 30-án dél­
előtt 9 órakor fog a- tiszoiczi m. kir. vasgyári 
hivatal helyiségeben megtartatni.

Kikiáltási ár 1000 írt o. é. Bánatpénz a ki­
kiáltási árnak 10%-a.

Bővebb fel világosit «ást ad az alulirt hivatal.
M. kir. vasgyári hivatal.
Tiszolcz, (Gömörmegye) 1886. május hó 10.

Görgey Lajos.

ÉSZAKMAGYARORSZÁGI ‘
egyesítettFigyelmeztetem még a nagyérdemű közönséget arra hogy ismert

2 “ * * hi'e!' f  !>■»' o»ie.fl«ié*eket i . , j  köszénbányaés iparvállalat részvény-társulat.
eliogadoh Elvállalok minden fentemlitett tárgyakra vonatkozó — nílu-i f J r J
dig újévkor fizetendő — ja itásokat. valamint különleges mogrende- W 
léseket levél vagy szóbelileg. Pontos és jó kiszolgálásért kezeskedem. ^

A nagyérdemű közönség szives megrendelését kérve, maradtam 
tejes tisztelettel

1
Rimaszombat, 1880. május 15.

•* T K T B I X T  L l l t Á C N ,  szíjgyártó

I
Benyo Béla kereskedésében.

ti

Divatárusnöi jelentés.
\ an szerencsém a helybeli és vidéki nagyér­

demű hölgyközönség szives tudomására hozni, mi­
szerint lakásomat lftu<lA|Mk* tr ö l  RiiaiAM zoni* 
lk a ib a  t é l i e m  sít, s elfogadok mindennemű 
i tö i-  Cm p e r m e k  k a l a p o k  l i é s z i t é s é t  
Cm « lis /.iló só t se lo g iija h l»  d i v a t  s z e r i n t ,  
valamint nagy választékot tartok béc*»i é s  p á ­
r i s i  k é s z  n ő i - .  I<*í»i«>y - ém g y e r m e k - k a -  
l a p o k b ó l :  úgyszintén mindenféle t ö k ö t ö k - ,  
f e j d i s z e k - ,  g y á s z -  é s  n ie n y s is s z o i iy i  
k e l l é k e k -  é s  e z ik  k é k  h ö l a legjutányosabb 
árak mellett. — A n. é. hölgy közönség szives párt- 
fogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

2—* MAJOMI JULIA, divatárusuó.
Lakásom: Rimaszombat, Losonczi utcza 14. sz. a.

!í

Lakváltoztatás.
Alólirott tisztelettel tudatom ti nagyér­

demű közönséggel, hogy a tavaszi évadra 
a legújabb divatu ke mékkel jól felszerelt

férfi-szabó iizSefegnef,
mely iddig a temetó-utezában volt, folyó
évi május hó l-től a főtér, II sz. alatti 
Ethey Frigyes-fele házba tettem át.

Egyúttal felhívom mindazok figyelmét, 
kik jó kelméből, divatszerű öltözéket óhajta­
nak jutányos áron, szerencséltessenek meg­
rendeléseikkel.

Ugyanott mindenféle kész férfi- és
gyermekruha is kapható.

Vidéki megrendelések, gyorsan és pon­
tosan eszközöltetnek.

Rimaszombat, 1886. május 5.
2 - *  MAJOROSY M., férfi-szabó.

i
{

Ajánljuk
kitűnő minőségű hazai kőszénterményeinket

gyári-, gazdasági- és házi czélokra
a legjutányosabb árak mellett.

jW

i
Rendelményeket kérjük központi irodánkba f

j Budapest, Erzsébet-tér 3. szám alá intézni,

Hirdetmény.
370. sz. — A rimaszombati kir tszék mint telekkönv- 

vi hatóság közhírré teszi, hogy Ifcaliízs J á n o s  végre- 
hajtatóiiak. H ö r ö s y  I s t v á n ,  .» u « lítu  é s  F n i i l a ,  mint 
Kő rösy Nagy Judita örökösei végrehajtást szenvedő elleni 
126 lit 5U kr. tőkekövetelés és járulekai iránti végrehajtá­
si ügvéhen a rimaszombati kir. turvénvszek területén levő 
Hurka község halárában fekvő a borkai 19. sztjkben foglalt 
*/4 urb. telekből Kőrösv Nagy Juditát tulajdonjoggal illető 
s nevén álló */,. rész jutalékára az árverési 728 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen- 
nebh megjelölt ingatlanok az 1886. évi junius hó 8-ik nap­
ján d. e. 10 órakor Hurka községben a községi bitó bú­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fognak. Árverezni szándékozók 
tartoznak az ingatlanok becsárának 10 ° 0-át vagyis 72 irt 
80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ábati 
jelzett árfolyammal számitolt és az 1881. évi november 
hó l én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál időleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1886. évi január hó 26-ik napján. 
A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Fornét, kir. tszéki elnök.

Nyomatja és kiadja K abely  M iklós. Rimaszombat, 1886. (Losonczi-utcza 24. szám.)




